

## 创建新时代党建引领基层治理示范区

# 夏县裴介镇墙下村—— 党建引领点燃乡村烟火气

□记者 杜磊 陈怡霏 杨洋

近年来，夏县裴介镇墙下村“两委”以党建为引领，通过“党建+民生”的模式，用好民俗资源，传承发展古庙会，开设早夜集市，完善基础设施，改善村容村貌，走出了一条党建引领乡村振兴的新路径。目前，该村已形成“三街两路十二条巷”纵横布局，常态化争创“五面红旗”，实现各项工作争先进位、争创一流、站在前列，为打造“乡风文明、生态宜居”美丽乡村夯实基础。

## 传承发展古庙会 点燃乡村烟火气

每年农历十月初十是夏县裴介镇墙下村古庙会举办的日子。墙下古庙会作为当地一年一度的传统盛会，吸引了周边十里八乡的群众前来参与，共同品味这一充满烟火气息的文化盛宴。

“庙会可热闹了，摊位从村东摆到村西，还有蒲剧表演，到处都是人。”常年在村中心广场经营小吃摊的村民靳金建说起墙下古庙会满是自豪。

近年来，该村村“两委”将原本为期一天的庙会延长至3天，参与的摊主越来越多，商品品类也越来越丰富。每年的庙会，摊位早早就被预订，可谓一摊难求。

据该村村委会主任介绍：“如今庙会摊位有600多个，美食、服装、日杂、娱乐等各种项目应有尽有，去年村委会还邀请了临汾市汾西县蒲剧团前来演出，进一步丰富庙会形式和村民文化生活，满足大家的精神文化需求。”

商品琳琅满目，群众络绎不绝，古庙会激活了本土商机，让乡村更有活力。

“每天差不多能卖出百份泡馍，客

流量还是比较大的。”在庙会上经营羊肉泡馍的摊主老刘说，除了美食广受欢迎外，各种套圈、射击等小游戏也吸引了不少年轻人和小朋友。

“大家赶集、听戏、吃美食，感觉跟过年一样。”靳金建说。

为让古庙会更好地传承发展下去，裴介镇墙下村党支部进一步强化服务能力，打造规范有序的集会环境。“我们建立了一支由村‘两委’干部、网格员、党员突击队、小队队长组成的志愿队伍，负责组织协调会场秩序、环境卫生、非机动车辆摆放等工作，确保古会安全、有序开展。”到村工作大学生武欣欣说。

除每年一度的古庙会外，墙下村党支部还在延续传统习俗的基础上不断创新，打造特色早夜市，吸引群众在农闲时发展地摊经济，丰富乡村经济形态，为农民持续增收增添活力。

## 干部群众一条心 合力建设和美村

“以前每次下雨，下水口就会堵，雨水溢出来，味道很大，不仅影响村容村貌，也影响我们做生意。”村民景建宏在村中心开了间小饭店，已经有20年了。他告诉记者，同他一样，不少村民也曾饱受污水的困扰。

由于缺乏统一的污水收集与处理系统，村内污水直接排放至低洼地带还会对水环境造成污染。

“现在，污水管网铺设即将完工，大街小巷道路也全部硬化，连路灯也实现全覆盖，再也不需要担心雨天或者夜间出门了。”景建宏说。

“现在村里环境越来越好，垃圾有人及时清理，到处都很干净整洁。”村

民靳金建说。

近年来，墙下村村“两委”在街巷硬化、村庄亮化、村容美化、环境绿化、垃圾治理、污水治理等方面推动基础设施全面升级，实施了党群服务中心、文化活动广场、村中绿化、道路硬化、卫生改厕等多项工程，始终将提高村民生活质量放在首位。

在整治过程中，该村发挥党员干部带头作用，健全长效机制，推行“门前三包”责任制，实施村“两委”干部包街包巷制，定期巡查，有效制止乱堆乱放现象，充分发动全村群众参与环境整治，形成“人人参与、家家行动、户户受益”的良好氛围。

如今，依托新时代文明实践站、文化活动广场、农家书屋等平台，村里定

期开展各项活动，村民文化生活更加多元。遇到家里有急难事的，或是腿脚不便的，工作人员还会上门服务，打通服务群众“最后一米”。

从过去的“脏乱差”到如今的“家乡美”，村民满意度越来越高。“环境好了，大家笑容多了，抱怨少了，生活更有奔头了。”网格员刘姣姣说，“现在村里设立法律援助工作站，注重发挥网格力量，调节矛盾，宣传政策，排查安全隐患，旨在进一步打造和美墙下。”

未来，该村还将打造小麦种植“千亩方”基地，加快推进食用菌项目落地，常态化开展人居环境整治，丰富庙会经济形式，加强农村精神文明建设，为社会治理、乡村振兴赋能提效，谱写新时代文明乡村全面振兴新篇章。



▲古庙会上唱大戏(资料图片)

# 绿色低碳融入日常 生活方式潮流焕新

## 记者观察

□记者 王露

当“95后”小夫妻骑着电动自行车驶向幸福的彼岸，当“以旧换新”活动让家电在循环中焕发新生，我们正悄然见证着一场生活方式的深刻变革。绿色低碳不再是停留在文件里的口号，而是化作一个个生动鲜活的行动，融入普通人的日常，引领时代新潮流。

在永济街头，李杰和侯羽鹏的电动

自行车婚礼成为城市文明的新注脚。5辆装饰着气球和鲜花的电动自行车，没有传统婚车的奢华排场，却承载着新人对美好生活的独特理解。“小小的电动自行车承载了我们很多幸福的回忆，选择它见证我们的幸福，既特别又符合低碳出行理念。”新人侯羽鹏的话语朴实而真挚。这场婚礼不仅是两个人爱情的见证，更折射出新时代年轻人婚恋观的转变——摒弃攀比和铺张，追求简约与个性，让婚礼回归爱的本质。

中车永济电机有限公司机加事业部工会主席郝令肖对此赞赏有加：“电动自行车接亲既低碳环保又时尚新颖，体现了年轻人追求创新的精神，为公司广大年轻人树立了很好的典范。”而永济市新时代文明实践指导中心主任李晓霞则从

更宏观的层面指出：“推行文明婚俗，倡导移风易俗，是培育时代新风、推动文明进步的必然要求。”从“豪车攀比”到“骑行浪漫”，这场婚俗改革的背后，是整个社会价值观念的悄然转变。

在垣曲县惠民小区，“以旧换新”活动同样如火如荼地进行着。冰箱、洗衣机、智能小家电等产品琳琅满目，居民在享受政策红利的同时，也践行着绿色消费理念。“这个政策特别好，享受国家补贴后，买电动车省了不少钱，我们实实在在得了实惠！”居民王巧的感慨，道出了众多参与者的心声。商户赵卫红也表示：“开展‘以旧换新’活动，就是想让老百姓得到实惠，我们也会严把产品质量关，做好售后服务。”

这场活动不仅是简单的商品交易，

更是绿色消费理念的生动实践。它让旧家电获得新生，减少资源浪费，同时推动绿色环保产品走进千家万户。垣曲县商务局相关负责人介绍：“我们通过面对面宣讲、手把手指导、实打实让利，让更多群众享受政策红利。”从个人到企业，从政府到社会，绿色低碳的生活方式正凝聚起强大合力。

无论是电动车婚礼，还是“以旧换新”活动，都展现出绿色低碳生活方式强大的生命力和感染力。它不再是少数人的选择，而是越来越多人的共识和行动。这种转变，既源于人们对美好生活的向往，也得益于政府的积极引导和社会各界的共同努力。

当绿色低碳成为一种生活时尚，所带来的不仅是环境的改善，更是社会文明的进步。从婚礼到购物，从个人选择到社会风尚，这场变革正在重塑我们的生活方式。我们有理由相信，随着更多人加入绿色低碳的行列，这种生活方式将引领我们走向更加美好的未来，让绿色成为时代发展中最动人的底色。